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ΠΑΓΚΤΠΡΗΑ ΟΛΤΜΠΗΑΓΑ ΥΖΜΔΗΑ΢ 2015 
Β΄ ΛΤΚΔΗΟΤ 

 

ΓΔΝΗΚΔ΢ ΟΓΖΓΗΔ΢ ΓΗΑ ΣΟΤ΢ ΒΑΘΜΟΛΟΓΖΣΔ΢ 

 

 Γε ζημειώνεηαι οηιδήποηε ζηο γπαπηό 

 Ζ βαθμολογία (αναλςηική και ηελική) γπάθεηαι ζηο ειδικό ένηςπο 

 Γίνεηαι δεκηή λύζη όηαν ακολοςθεί διαθοπεηικό οπθό ηπόπο π.σ. 

άλλερ αναλογίερ για ςπολογιζμό, άλλο ηπόπο διάκπιζηρ, άλλο 

ηπόπο ςπολογιζμού  πε-σα 

 ΢ε αζκήζειρ πος ςπάπσοςν αλληλοςσίερ ςπολογιζμών 

αθαιπείηαι ηο λάθορ μόνο ζηο ζημείο πος παπαηηπείηαι, 

ανεξάπηηηα αν ηο ηελικό αποηέλεζμα είναι λάθορ 

 ΢ε πεπίπηωζη απάνηηζηρ όπος θα ςπάπσει ένα μέπορ οπθό θα 

αθαιπείηαι όλη η ανηίζηοιση μονάδα  

π.σ.  σημικοί ηύποι , δηλαδή δεν ςπάπσει ενδιάμεζη 

βαθμολόγηζη 
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ΠΡΟΣΔΗΝΟΜΔΝΔ΢ ΛΤ΢ΔΗ΢ 

 

ΜΔΡΟ΢ Α  (20 ΜΟΝΑΓΔ΢) 

Δπώηηζη 1  (4 μονάδερ)  

         +7          +5           +3           +1         0         -1 
α)  HCℓO4     HCℓO3     HCℓO2     HCℓO     Cℓ2     HCℓ                                    (6x0,5) = μ.3 

β) Τν Cℓ ζην HCℓO4 έρεη ηνλ κεγαιύηεξν αξηζκό νμείδωζεο, έρεη κεγαιύηεξε ηάζε λα 

αλάγεηαη  επνκέλωο ην HCℓO4 είλαη ε πην νμεηδωηηθή.                                                   (4x0,25) = μ.1                                                                          

Δπώηηζη 2  (4,5 μονάδερ) 

α) Σην κόξην ηνπ πδξνθζνξίνπ, ν δεζκόο H-F είλαη πνιηθόο νκνηνπνιηθόο δεζκόο. 

Μεηαμύ ηωλ κνξίωλ ηνπ πδξνθζνξίνπ αλαπηύζζνληαη δεζκνί πδξνγόλνπ.                        

Ο νκνηνπνιηθόο δεζκόο είλαη ηζρπξόηεξνο από ηνλ δεζκό πδξνγόλνπ.                       

                                                                                                                    (3x0,5) = μ.1,5 

β) LiF: Ινληηθόο δεζκόο 

    F2: Γηακνξηαθέο δπλάκεηο δηαζπνξάο (London) 

    HF: Γεζκνί πδξνγόλνπ                                                                            (3x0,5) = μ.1,5 

Πην ηζρπξόο είλαη ν ηνληηθόο δεζκόο, ζην LiF. Μεηαμύ ηωλ κνξίωλ ηνπ HF 

αλαπηύζζνληαη δεζκνί πδξνγόλνπ, νη νπνίνη είλαη ηζρπξόηεξνη δεζκνί από ηηο δπλάκεηο 

δηαζπνξάο (London), πνπ αλαπηύζζνληαη κεηαμύ ηωλ κνξίωλ ηνπ F2 .        (3x0,5) = μ.1,5 

Δπώηηζη 3  (3,5 μονάδερ) 

                            H2O  
α) i. CaF2                     Ca2+   +   2F-                                                                                                       (4x0,25) = μ.1 

 

   ii. F-  +  H2O         HF  + OH-                                                                                       (4x0,25) + 0,5 = μ.1,5 

β) η. Ηιεθηξνιπηηθή δηάζηαζε                                                                            μ.0,5 

   ηη. Ινληηζκόο                                                                                                         μ.0,5 
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Δπώηηζη 4  (3 μονάδερ) 

α) 2 mol HCl              1000 mL δηαι. 

    x1 mol                      250 mL δηαι.          x1 = 0,5 mol HCl                                       μ.0,5 

   Mr HCl= 36,5 

   1 mol HCl             36,5 g HCl 

   0,5 mol HCl           x2 g                            x2 = 18,25 g                                              μ.0,5 

                

    ξ= m/v  1,18=100/v    v = 84,75 mL π.HCl                                                            μ.0,5 

    35 g HCl               100 g δηαι. HCl             84,75 mL π.HCl 

    18,25 g HCl                                                x3 mL         x3 = 44,19 mL π.HCl         μ.0,5                                                                                                                              

 

β) i. Ογθνκεηξηθή θηάιε 250 mL   ii. Ογθνκεηξηθόο θύιηλδξνο    iii. Φωλί    iv. Υδξνβνιέαο 

    ( ή γπάιηλε ξάβδνο )                                                                                 (4x0,25) = μ.1                                                                                                               

 

Δπώηηζη 5  (2 μονάδερ)  

Σηνπο ηξεηο αεξόζαθνπο ππάξρνπλ 150 g NaN3                                                       μ.0,25  

10NaN3     +    2KNO3    +   6SiO2           5Na2SiO3    +    K2SiO3   +   16N2 

Mr NaN3 = 65                                                                                                            μ.0,25 

1 mol             65 g NaN3 

x1 mol          150 g                    x1 = 2,3mol                                                                 μ.0,5 

 

10 mol NaN3          16 mol N2 

 2,3 mol                  x2 mol         x2 = 3,68mol                                        μ.0,5 

 

1mol              22,4L 

3,68 mol         x3 L                     x3 = 82,4L                                                                  μ.0,5 
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Δπώηηζη 6  (3 μονάδερ) 

α) UA = Γ[Α] / Γt = - (4-5) M / (40-20)s = 0,05 M/s                        (1x0,5) + (2x0,25) = μ.1                                                                                                                             

    UΓ = 1/5 UA  = 1/5 . 0,05 = 0,01 Μ/s                                          (1x0,5) + (2x0,25) = μ.1                                                                                                                 

β) U = -1/5 . Γ[Α] / Γt = - 1(4-8) M / 5 (40-0)s = 0,02 M/s             (1x0,5) + (2x0,25) = μ.1                                                                                                                  

 

ΜΔΡΟ΢ B  (45 ΜΟΝΑΓΔ΢) 

Δπώηηζη 7  (8,5 μονάδερ) 

α) 0,5 mol NaOH            1000 mL δηαι.  

     x1 mol                          100 mL                     x1 = 0,05 mol NaOH                         μ. 0,5     

Mr NaOH = 40                                                                                                           μ. 0,5     

1 mol NaOH              40 g 

x2 mol                          4 g                                 x2 = 0,1 mol NaOH                           μ. 0,5 

0,125 mol NaOH           1000 mL δηαι. 

x3 mol                              400 mL                      x3 = 0,05 mol NaOH                         μ. 0,5      

Σπλνιηθά mol NaOH : 0,05 + 0,1 + 0,05 = 0,2 mol                                                      μ. 1 

Σπλνιηθόο όγθνο ηνπ δηαιύκαηνο: 100 mL + 400 mL + 300 mL = 800 mL                   μ. 1 

0,2 mol NaOH              800 mL δηαι. 

 x4 mol                        1000 mL δηαι.               x4 = 0,25 mol NaOH                          μ. 0,5               

                                                                          NaOH 0,25 Μ                                   μ. 0,5      

                   H2O 
β) NaOH                 Na+   +   OH-                                                                                                                           μ. 1 

     1 mol                            1 mol    

0,25 mol                        0,25 mol                    [OH-] = 0,25 mol/L                          μ. 0,5     

 

pOH = - log[OH-] = - log(0,25) = 0,6                                             (1x0,5) + (2x0,25) = μ.1                                                                                                                      

                                                                                                                            

pH = 14 - pOH,       pH=13,4                                                                         (2x0,5) = μ. 1   
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Δπώηηζη 8  (14,5 μονάδερ ) 

α)   Na2CO3  +  2HCl             2  NaCl   +   CO2    +   H2O                             (6 x 0,5) = μ.3                                                                

      CO2  +  Ca(OH)2                  CaCO3  +  H2O                                                 (4 x 0,5) = μ.2    

β) i. Η ηαρύηεηα ζα απμεζεί, γηαηί όζν πην κηθξνί είλαη νη θόθθνη ηόζν πην κεγάιε είλαη ε 

επηθάλεηα επαθήο, κεγαιύηεξνο αξηζκόο ελεξγώλ ζπγθξνύζεωλ. 

Ο όγθνο ηνπ αεξίνπ ζα παξακείλεη ν ίδηνο, γηαηί  ε πνζόηεηα ηνπ HCl είλαη ε ίδηα 

                                                                                                                (6 x 0,25) = μ.1,5     

ηη. 2 mol HCl              1000 mL δηαι. 

   x1 mol                         50 mL δηαι.                x1 = 0,1 mol HCl                                μ. 0,5      

                    

    1 mol HCl              1000 mL δηαι. 

     x2 mol                       50 mL δηαι.               x2 = 0,05 mol HCl                               μ. 0,5    

   

 Μεγαιύηεξε ζπγθέληξωζε HCl, κεγαιύηεξε ηαρύηεηα αληίδξαζεο.         (2 x 0,5) =μ.1 

 Πεξηζζόηεξα moℓ HCl, κεγαιύηεξνο όγθνο αεξίνπ.                                 (2 x 0,5) = μ.1 

 

ηηη. 1 mol HCl              1000 mL δηαι. 

     x3 mol                      100 mL δηαι.               x3 = 0,1 mol HCl                                μ. 0,5      

 

 Ίδηα  ζπγθέληξωζε HCl, ίδηα ηαρύηεηα αληίδξαζεο                           (2 x 0,5) = μ.1 

 Πεξηζζόηεξα moℓ HCl, κεγαιύηεξνο όγθνο αεξίνπ                            (2 x 0,5) = μ.1 

iv.  Με ηελ αξαίωζε ηνπ δηαιύκαηνο ειαηηώλεηαη ε ζπγθέληξωζε ηνπ δηαιύκαηνο ηνπ 

HCl.                                                                                                                            μ. 0,5     

 Διαηηώλεηαη ε ζπγθέληξωζε HCl, ειαηηώλεηαη θαη ε ηαρύηεηα αληίδξαζεο         

                                                                                                                           μ.1                                    

 Η πνζόηεηα  ηνπ HCl κε ηελ αξαίωζε παξακέλεη ε ίδηα, ν όγθνο ηνπ αεξίνπ ζα 

παξακείλεη ν ίδηνο                                                                                    (2 x 0,5) = μ.1 
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Δπώηηζη 9  (7,5 μονάδερ) 

α) η. 100 g H2O      δηαιύνληαη 25 g άιαηνο                       

       150 g H2O      x1 g                                          x1= 37,5 g                                       μ. 1 

   40 g - 37,5 g = 2,5 g                                                                                               μ. 0,5           

Τν δηάιπκα είλαη θνξεζκέλν. Καηαβπζίδνληαη 2,5  g άιαηνο Φ ωο ίδεκα.     (2 x 0,5) = μ.1 
                    

ηη. 37,5 g άιαηνο Φ              (150 + 37,5) = 187,5 g  δηαιύκαηνο      

    x2 g                                  100 g  δηαιύκαηνο     x2 = 20 g                                         μ. 1                              

Πεξηεθηηθόηεηα δηαιύκαηνο  20 % κ.μ                                                                        μ. 0,5           

 

β) η. 100 g H2O      δηαιύνληαη 25 g άιαηνο                       

       250 g H2O           x3 g                                     x3 = 62,5 g                                       μ. 1                                

Σο διάλςμα είναι ακόπεζηο. Υπάξρνπλ 40 g άιαηνο ζην δηάιπκα.                            μ. 1             

ηη. 40 g άιαηνο Φ              (250 + 40) = 290 g  δηαιύκαηνο      

   x4 g                               100 g  δηαιύκαηνο         x4 = 13,79 g                                    μ. 1                                                 

Πεξηεθηηθόηεηα δηαιύκαηνο  13,79 % κ.μ                                                                   μ. 0,5           

 

Δπώηηζη 10  (8,5 μονάδερ) 

α) Α              iv                                                  

    B              v 

    Γ               i 

    Γ              ii 

    Δ              iii                                                                                          (5 x 0,5) = μ. 2,5 

 

β) HCl    pH = 1 

[H+] = 10-pH       [H+] = 10-1       ,  [H+] = 0,1 mol/L 

          Η2Ο 

HCℓ              H+  +  Cℓ -                HCℓ = 0,1 M 

Τα δηαιύκαηα είλαη ηεο ίδηαο ζπγθέληξωζεο Cδηαι. : 0,1 Μ                       (5 x 0,5) = μ. 2,5 
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                          Η2Ο 

γ) HCOOH                   HCOO -  +  H+                                                         (4 x 0,25) = μ. 1 
     

    pH = 2,35,   [H+] = 10-2,35   = 4,46.10-3 mol/L                                                           (2 x 0,25) = μ. 0,5                                   

 

   Kνμ  = [HCOO- ] .  [H+] / [HCOOH ]  = X2/C = (4,46.10-3  )2  / 0,1 = 1,99.10-4 

                (4 x 0,5) = μ. 2 

 

Δπώηηζη 11  (6 μονάδερ) 

          +5                          0            +3           +2 
α)  1HNO3   +  3HCl   +  Au           AuCl3   + NO  + 2H2O                         (4 x 0,25) = μ. 1 

     1 mol          3 mol 

    Αναλογία 1: 3                                                                                                       μ. 0,5 

 

β) Μάδα κεηαιιίωλ 2. 175 g = 350 g                                                                         μ. 0,5 

    

 

    3 mol HCl              1 mol Au 

    3 mol                      197 g 

    x1 mol                     350 g          x1 =  5,33 mol  HCl                                                 μ. 1    

     

    HCl 12 Μ 

    12 mol                    1000 mL 

    5,33 mol                 x2 mL          x2 =  444,17 mL  HCl                                             μ. 1 

 

γ)      άρξωκν,  άνζκν                                                                                 (2 x 0,5) = μ. 1 

     NO    +   O2             NO2                                                              (2 x 0,25) + 0,5 = μ. 1 
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ΜΔΡΟ΢ Γ  (35 ΜΟΝΑΓΔ΢) 

Δπώηηζη 12  (9 μονάδερ) 

α)    Σηα δεύγε   Β  θαη  Γ                                                                                (2 x 1) = μ. 2 

β) η. Εεύγορ B: Σην ZnO κε ην δηάιπκα NaOH παξαηεξείηαη ζρεκαηηζκόο άρξωκνπ   

δηαιύκαηνο. (ην ζηεξεό δηαιύεηαη)                                                      μ. 1    

                         Τν CuO κε ην δηάιπκα NaOH θακηά παξαηήξεζε. Παξακέλεη ζηεξεό.                  

                                                                                                                                   μ. 0,5  

      Εεύγορ Γ: Σην NaCl  παξαηεξείηαη αθξηζκόο, παξαγωγή άρξωκνπ αεξίνπ 

                                                                                                                                      μ. 1    

                       Σηo Na2SO4  θακία παξαηήξεζε. (παξακέλεη ζηεξεό)                       μ. 0,5                                     

 

       ηη.  ZnO  +  NaOH           Na2ZnO2   +  H2O                                          (4 x 0,5) = μ. 2 

           NaCl  +  π. Η2SO4          Na2SO4  +  HCl                                          (4 x 0,5) = μ. 2 

 

 

 

Δπώηηζη 13  (17 μονάδερ) 

α)  Γ1 κε Γ3                                                                                                                   μ. 1 

     Γ2 κε Γ4                                                                                                                                                                              μ. 1 

Γ1 κε Γ3 : Τν δηάιπκα  πεξηέρεη αζζελή βάζε κε άιαο ηεο 

Γ2 κε Γ4  : Τν δηάιπκα  πεξηέρεη αζζελέο νμύ κε άιαο ηνπ                        (4 x 0,25) = μ. 1 

β)  Γ1 κε Γ3   

    0,2 mol ΝΗ4ΝΟ3          1000 mL 

    x1 mol                           100 mL                       x1 = 0,02 mol                                 μ. 0,5 

    

    0,1 mol ΝaOH            1000 mL 

x2 mol                           100 mL                       x2 = 0,01 mol                                 μ. 0,5 
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mol                 Αληίδξαζε ΝΖ4ΝΟ3     +  NaOH                NΖ3     +  H2O + NaNO3 V δηαιύκαηνο 

αξρηθά  0,02 0,01    

αληηδξνύλ 0,01 0,01    

παξάγνληαη   0,01   

Τειηθά 0,01  0,01    200 mL                        

 Υ3 = 0,05   Υ4 = 0,05  1000 mL 

                                                                                                                    (8 x 0,5) = μ. 4                                                                                                                      

 [OH-] = Kβ . 
  

   
=  1,8.10-5 . 

    

    
 = 1,8.10-5 mol/L                                                                (2 x 0,5) = μ.1                         

pOH= - log [OH-] = 4,74                                                                                                                                         μ.0,5 

pH  = 14 - 4,74  = 9,26                                                                                                μ.0,5                                                          

Γ2 κε Γ4 

    0,1 mol  HCl         1000 mL 

    x1 mol                     100 mL                       x1 = 0,01 mol                                        μ. 0,5 

    

    0,4 mol  CH3COONa     1000 mL 

    x2 mol                            100 mL                x2 = 0,04 mol                                        μ. 0,5 

(8x 0,5) = μ. 4 

 

[H+] = Kνμ . 
   

   
=  1,8.10-5  . 

    

    
 = 6.10-6   mol/L                                                  (2 x 0,5) = μ.1 

pH  = - log[H+]  = - log 6.10-6         pH  = 5,22                                                 (2 x 0,5) = μ.1                                                             

mol                 Αληίδξαζε CH3COONa   +    HCℓ                   CH3COOΖ   +   NaCℓ  V δηαιύκαηνο 

αξρηθά  0,04 0,01    

αληηδξνύλ 0,01 0,01    

παξάγνληαη   0,01   

Τειηθά 0,03  0,01  200 mL                        

 x3 = 0,15   x4 = 0,05  1000 mL 
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Δπώηηζη 14  (9 μονάδερ) 

α)   I          Γ 

     II          Α 

    ΙΙΙ          Β                                                                                               (3 x 0,5) = μ.1,5 

β)  x = 2                                                                                                                        μ. 1     

γ)   η. A :  5. 0,4 = 2 mol    

        Β :   5. 0,2 = 1 mol   

        Γ  :  5. 0,4 = 2 mol                                                                             (3 x 0,5) = μ.1,5  

                                                                                         

ηη. Κc = [ Γ ]2 / [Α].[Β]2 = ( 0,4)2 / (0,4).(0,2)2 = 10                                           (2 x 0,5) = μ.1 

ηηη.   Τν Α βξίζθεηαη ζε πεξίζζεηα                                                                                μ.0,5                                                                                                                                                         

Α(g)   +   2Β(g)                    2Γ(g)  

1 mol    2 mol             2 mol 

             3 mol            x1 mol             x1 = 3 mol                                                              μ.1     

α = πξαθηηθά / ζεωξεηηθά =  2/3    ή    66,67%                                                              μ.1  

δ) Αύμεζε ηνπ όγθνπ ηνπ δνρείνπ κεηαηνπίδεη ηελ ηζνξξνπία πξνο ηα πεξηζζόηεξα mol 

αεξίωλ. Η ηζνξξνπία ζα κεηαηνπηζηεί πξνο ηα αξηζηεξά κε απνηέιεζκα ε απόδνζε λα 

κεηωζεί.                                                                                                     (3 x 0,5) = μ.1,5 

 

ΤΔΛΟΣ 


